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„Állomásaim tulajdonképpen nem voltak. 
Mestereim se voltak. 
A huszadik század gyermeke vagyok”

Mattis Teutsch János.1

Mattis Teutsch János a brassói faipari iskolában 
eredetileg szobrászatot tanul, majd a kor szoká-
sához hűen Budapesten és Münchenben képzi 
tovább magát. 1905-ben huzamosabb időt tölt 
Párizsban, épp akkor, amikor a fauves-ok kép-
zőművészeti forradalma zajlott, ekkor határoz-
za el véglegesen, hogy művész lesz. Noha első 
támogatója és méltatója, Kassák Lajos sze-
rint Mattis Teutsch „(r)észben passzív természet 
volt”,2 ez nem akadályozza meg abban, hogy a 

következő évtizedekben a frontvonalról aktív 
részese és alakítója legyen a modern művészet-
nek. A MA-kiállítások után rövidesen a Herwarth 
Walden-féle berlini Der sturm galéria absztrakt 
szekciójának egyik oszlopos tagja, majd 1928 
után csatlakozik a kölni, Bauhaus-mintájú A bis 
z-csoporthoz. Egyik irányzat mellett sem köte-
leződik el, a maga útját járja, mégis figyelemre 
méltó, hogy mindvégig olyan körökhöz húz, akik 
aktív szerepet kívántak vállalni a társadalom 

átalakításában, igazságosabbá tételében. Vé-
gül saját formatanát Művészetideológia címen 
1931-ben jelenteti meg.
Mesterei lehet, hogy nem voltak, de Mattis 
Teutsch, aki 1916-ban már mint érett, önálló stí-
lussal rendelkező művész jelenik meg a magyar 
képzőművészeti színtéren, ahogy a fenti idézet 
interjúját folytatva maga is mondja, „elejétől fog-
va biztos szemszögből” figyeli azt, ami körülötte 
történik.3 Elsőként a posztimpresszionisták és 

fauves-ok hatása említhető. Hazatérve Párizs-
ból Mattis Teutsch a szobrászkodást egy kis idő-
re félrerakja, és elmerül a színek és vonalak vi-
lágában. Legkorábbi akvarell és tempera-képein 
a változatos Brassó környéki táj és a Forráshegy 
vidéke tűnik fel, amelyek fia visszaemlékezései 
szerint is kiapadatlan témául szolgálnak egy 
festő számára. Az első kisméretű festményeken 
még jól felismerhetőek a motívumok (házsorok, 
cseréptetők, egy-egy alak vagy pad, hegyek, bú-

zatáblák), és már itt is különös figyelem irányul 
a hol magányosan, hol csoportokban álló fákra. 
A sajátos jellegű és geometriájú tájnak kétség-
telenül fontos szerepe van Mattis Teutsch mű-
vészetének alakulásában, hiszen rajta kísérle-
tezi ki a különböző színű, ritmikusan hullámzó 
vonalakból építkező stílusát, valamint vizsgálja 
a függőlegesek és vízszintesek egymáshoz való 
viszonyát, műveinek egyik alapproblémáját. 
A tízes évek közepére, a Der Blaue Reiter és a 

német expresszionizmus, különösen Kandinsz-
kij 1909-1914 között festett tájképeinek ha-
tására, Mattis Teutsch művészete fokozatosan 
távolodik a konkrét látvány rögzítésétől, az ár-
nyékok és valőrök teljesen eltűnnek, és a táji 
elemek kavargó, örvénylő vonalrendszerekké 
vagy folttá egyszerűsödnek. Ekkor kezd hozzá 
első nagyobb méretű olajképei megfestéséhez, 
valamint fekete-fehér linóleummetszet-soro-
zatához. Ez utóbbi szinte szükségszerűvé teszi 
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a további egyszerűsítést és absztrakciót, de a 
szigorú geometria helyett az organikus formák, 
dekoratív vonalak jellemzőek, melyek leginkább 
a norvég Edvard Munch szimbolista-expresszi-
onista művészetével rokoníthatóak. Az akvarel-
lek és grafikák egy része a MA galéria első ki-
állításán szerepelnek 1917-ben, amely egyben 
a művész első önálló bemutatkozása, és ame-
lyet rövidesen még egy követ. Kassák később is 
egyengeti útját, Mattis Teutsch lesz a Tett és a 
MA aktivista folyóiratok legtöbbször reprodukált 
művésze.

A korabeli kritikák többsége felismeri e mű-
vekben rejlő zeneiségét és szubjektivitást. 
Hevesy iván Mattis Teutsch alkotói módszeré-
ről a következőt írja: „a természet reális formáiból 
absztrakt művészi formákat teremt, amelyek így 
már nem tárgyak szimbólumai, hanem az érzések 
kifejezői. […] A lelket, a lélek mozgását, lüktetéseit, 
dinamizmusát fejezi ki, mindazt a sokszerű és sok-
irányú hullámzást, ami benne az impresszió nyo-
mán megindult […] Ez az érzés-festészet nem holmi 
naiv allegorizálás, hanem a belső érzet-állapotok 
közvetlen expressziója, abszolút festői eszközök-

kel. Közeli rokonságban van a zenével, tartalmilag 
is, formailag is analóg vele”.4 A fák mintha emberi 
alakot öltenének, színeikkel, hajladozásukkal, 
örvénylő vonaljátékaikkal, érzések, lélekállapo-
tok kifejezői, melyet a táj minden egyéb moz-
gó vonalaival továbberősít. A természet, tehát 
antropomorfizálódik, amelynek feltehetően 
egyik forrása Rudolf steiner, a korszakban igen 
népszerű antropozófikus elméletei. Jelen fest-
ményünkön egy magányos, fiatal fa hullámzik, 
és képviseli egymaga a kép függőleges tenge-
lyét, vagyis Mattis Teutsch rendszere szerint, a 

tevékenységet, aktivitást.5 Egyszerre kétirányú 
mozgást végez, hiszen a szél ereje kilibbenti az 
egyensúlyi helyzetéből oldalirányba, míg hosz-
szú, megnyúló „végtagjainak” köszönhetően 
azt az érzetet kelti, mint aki folyamatosan nö-
vekszik, ágaskodik az ég felé a szél ellenében. 
Mintha teste két fa törzsének egyesüléséből 
születne, ez adja fiatalos energiáját, lendületét. 
A kép szélei nyitottak, így az egymásra épülő 
vízszintes síkok hullámzó vonalai tovább re-
zegnek, attól kifelé. A mozgalmasságot a har-
monikus színvilág „tompasága” egyensúlyozza, 

amely ugyanakkor a finom lilákkal és kékekkel 
tükrözik is az egyedüli fa magányosságát, a friss 
zöldek és sárgák pedig az életerejét, fiatalossá-
gát. Nem hiába mondják, hogy Mattis Teutsch 
ezeken a lírai tájképeken első feleségével való 
kapcsolatát festi meg. Hosszú betegség és 
szenvedés után, körülbelül ekkor veszíti el őt, 
éppen akkor, amikor készen áll arra, hogy mű-
veivel immáron érett, öntudatos művészként 
megjelenjen a világ előtt.
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